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3. Слід бути обережним стосовно імплементації штучного інтелекту в таку тонку і 

водночас широку галузь, як система охорони здоров’я. Вона  має бути під пильним наглядом 

і постійно обговорюватись. 
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ЕТИЧНІ АСПЕКТИ ВИВЧЕННЯ ЕМБРІОЛОГІЇ ЛЮДИНИ 

В КУРСІ ГІСТОЛОГІЇ, ЦИТОЛОГІЇ ТА ЕМБРІОЛОГІЇ 

В МЕДИЧНОМУ УНІВЕРСИТЕТІ 
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Макєєва Людмила Валеріївна, асистент, 

Попазова Олена Олександрівна, асистент, 

кафедра гістології, цитології та ембріології,  

Запорізький державний медико-фармацевтичний університет 

Вивчення ембріології є важливою частиною підготовки майбутніх лікарів, що сприяє 

розумінню процесів розвитку людини, причин вроджених аномалій та основ 
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репродуктивного здоров'я. Вона об'єднує аспекти гістології та цитології для розуміння 

клітинної диференціації, формування тканин і органогенезу. У процесі навчання в курсі 

«Гістологія, цитологія та ембріологія» студенти медичних університетів стикаються з 

низкою етичних питань, пов'язаних із вивченням ембріонального розвитку людини. Ці 

питання потребують особливої уваги та усвідомленого підходу. До них належать дебати 

щодо морального статусу ембріона, обґрунтованості його використання та потенційних 

наслідків таких досліджень. У контексті курсу гістології, цитології та ембріології в 

медичному ЗВО виникає необхідність розгляду й обговорення цих етичних аспектів, щоб 

гарантувати, що майбутні фахівці в галузі охорони здоров'я будуть не тільки науково 

компетентними, а й етично обізнаними. 

Вивчення ембріології людини в медичному ЗВО має відповідати ключовим етичним 

принципам, що спрямовують медичну освіту та дослідження. Одним із головних завдань 

викладачів є пошук балансу між освітніми цілями та етичними нормами [1]. Під час занять з 

ембріології людини важливим є не лише навчання науковим аспектам ембріонального 

розвитку, а й обговорення пов'язаних з ними етичних питань. Студенти мають 

усвідомлювати відповідальність за використання отриманих знань у подальшій професійній 

діяльності. Викладачі повинні заохочувати студентів обговорювати такі етичні дилеми, як 

використання ембріональних стовбурових клітин або наслідки пренатального генетичного 

тестування [2]. 

Одним із найбільш спірних питань в ембріології є моральний статус людського 

ембріона. Існують різні культурні та релігійні погляди на момент початку людського життя і 

статус ембріона. Дехто стверджує, що ембріон має повний моральний статус з моменту 

зачаття, прирівнюючи його до людської особистості з невід'ємними правами. Інші 

стверджують, що ембріон набуває морального статусу поступово в процесі свого розвитку, 

особливо після формування первинної смужки (на 14 добу після запліднення), коли 

потенціал ембріональних клітин для формування окремого організму (близнюків) 

втрачається і починається індивідуалізація зародка [3, 4]. Обговорення цих питань допомагає 

студентам розвивати толерантність і розуміння різних точок зору, що важливо надалі для 

міжособистісної взаємодії з пацієнтами. 

Вивчення ембріології - гарний привід для обговорення основних біоетичних 

принципів: принципів добродіяння (сприяння добру), ненанесення (уникнення) шкоди, 

автономії (поваги до прав особистості) та справедливості, що будуть важливі в усій 

подальшій медичній практиці. Для забезпечення етичної цілісності у вивченні ембріології на 

заняттях необхідно приділяти увагу питанню обговорення етичних наслідків сучасних 

ембріологічних досліджень. Дослідження на ембріонах призвели до значних досягнень у 

репродуктивній медицині, терапії стовбуровими клітинами та розумінні порушень розвитку. 

Однак вони також піднімають низку етичних проблем, таких як походження ембріонів 

людини для досліджень, проблеми дослідження ембріональних стовбурових клітин та 

фетальних тканин, проблеми використання надлишкових ембріонів, генетичних маніпуляцій, 

гібридизації та клонування людини [5, 6]. 

Використання ембріонів у дослідницьких цілях часто має на увазі їх створення in 

vitro, що, на думку деяких, перетворює людське життя на товар [7]. Крім того, потенційна 

можливість неправильного використання, наприклад клонування або генетичної модифікації, 

ще більше ускладнює етичний ландшафт. Стовбурові клітини, отримані з людських 

ембріонів, мають величезний потенціал для регенеративної медицини. Однак їх вилучення 

часто призводить до руйнування ембріона, що викликає моральні побоювання щодо святості 

життя. Також використання фетальних тканин для медичних досліджень є спірним через 

дебати щодо абортів і щодо того, чи варто використовувати такі тканини в наукових цілях [7, 

8]. 

Під час проведення екстракорпорального запліднення часто виникає надлишок 

ембріонів, частина з яких може бути використана для досліджень. Виникають етичні питання 

щодо долі цих ембріонів і того, чи слід їх використовувати, зберігати або утилізувати. 
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Досягнення в галузі генної інженерії, включно з CRISPR-Cas9, викликали 

занепокоєння щодо потенціалу генетичного покращення, клонування людини та етичних 

меж втручання людини в ембріональний розвиток [6]. 

Дослідження на ембріональному матеріалі мають потенціал для поліпшення здоров'я 

людини та полегшення страждань, але вони мають бути збалансовані з етичними межами. У 

медичній освіті студентів необхідно вчити критично оцінювати етичні аспекти таких 

досліджень. 

Вивчення ембріології є не лише набуттям наукових знань, а й формуванням 

професійної етики. Майбутні лікарі мають усвідомлювати свою роль у збереженні етичних 

стандартів у медицині. У рамках занять з ембріології необхідно обговорювати етичні 

питання, пов'язані з сучасними технологіями допоміжних репродуктивних технологій, 

генетичним тестуванням та іншими досягненнями сучасної медицини. Регулярні дискусії на 

етичні теми в процесі вивчення ембріології допомагають студентам розвивати здатність 

приймати складні рішення, ґрунтуючись на етичних принципах. Розбір етичних аспектів 

ембріології готує студентів до вирішення реальних клінічних ситуацій, де вони зіткнуться з 

необхідністю враховувати етичні міркування під час надання медичної допомоги. Необхідно 

прагнути до створення освітнього середовища, яке поєднує в собі наукову суворість та 

етичну усвідомленість, щоб підготувати фахівців, здатних не тільки лікувати, а й поважати 

життя в усіх його проявах. 
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